



Image not found or type unknown

Голосование на выборах в РФ проводится с 8.00 до 20.00 часов по местному времени. Избирательные бюллетени выдаются избирателям, включённым в список избирателей по предъявлении паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, а если избиратель голосует по открепительному удостоверению. Каждый избиратель имеет право получить один избирательный бюллетень. При получении избирательного бюллетеня избиратель голосует лично. Голосование за других избирателей не допускается. Избирательный бюллетень заполняется в кабине или ином специально оборудованном месте для тайного голосования, где присутствие других лиц недопустимо, за исключением случая, когда избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень.

Голосование проводится путём внесения избирателем в избирательный бюллетень любого знака в квадрат, относящихся к федеральному списку кандидатов, в пользу которого сделан выбор. Иными словами, законодательство РФ теперь не предусматривает наличия в избирательном бюллетене графы "Против всех". Причина такого шага ясна: такой вариант во всех регионах страны набирает большое количество голосов. Почему это происходит сложный вопрос, достойный отдельной работы.

Некоторые ученые считают, что отмена варианта "Против всех" фактически лишает избирателя конституционного права воздержаться от принятия решения. "При голосовании гражданину России предлагается осуществлять выбор на основе принципа меньшего зла. Отмена варианта "против всех" приведет к тому, что избиратели будут голосовать ногами, то есть вообще не будут принимать участие в выборах. Чтобы решить проблему низкой избирательной активности, придется снижать или отменять вообще порог явки избирателей" Макаров Б. А Досрочно против всех // Журнал российского права. №12, 2005. . К процитированному выше можно только добавить, что проект закона, отменяющего минимальный порог явки избирателей уже рассматривается Госдумой Официальный сайт Государственной Думы, [www.duma.gov.ru](http://www.duma.gov.ru).

Подсчет голосов производит участковая избирательная комиссия, которая передает протокол в вышестоящую комиссию и так вплоть до Центральной избирательной комиссии, которая устанавливает и объявляет о результатах

выборов. ЦИК также может признать выборы несостоявшимися или недействительными.

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации признает выборы депутатов Государственной Думы несостоявшимися:

- 1) если в выборах приняло участие менее 25 процентов избирателей, включенных в списки избирателей;
- 2) если ни один федеральный список кандидатов не получил 7 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании;
- 3) если все федеральные списки кандидатов получили в совокупности 60 и менее процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации признает результаты выборов депутатов Государственной Думы недействительными:

- 1) если допущенные при проведении голосования или установлении итогов голосования нарушения не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления избирателей;
- 2) если итоги голосования признаны недействительными на части избирательных участков, списки избирателей на которых на момент окончания голосования в совокупности включали не менее 25 процентов от общего числа избирателей, включенных в списки избирателей на момент окончания голосования;
- 3) по решению суда.

Если выборы признаны законными, то в первую очередь определяется круг партий прошедших в Государственную Думу.

К распределению депутатских мандатов допускаются федеральные списки кандидатов, каждый из которых получил 7 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, что таких списков было не менее двух и что за эти списки подано в совокупности более 60 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании. В этом случае иные федеральные списки кандидатов к распределению депутатских мандатов не допускаются.

Если за федеральные списки кандидатов, каждый из которых получил 7 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании, подано в

совокупности 60 и менее процентов голосов избирателей, принялших участие в голосовании, к распределению депутатских мандатов допускаются указанные списки, а также последовательно в порядке убывания числа поданных голосов избирателей федеральные списки кандидатов, получившие менее 7 процентов голосов избирателей, принялших участие в голосовании, пока общее число голосов избирателей, поданных за федеральные списки кандидатов, допускаемые к распределению депутатских мандатов, не превысит в совокупности 60 процентов от числа голосов избирателей, принялших участие в голосовании.

Если за один федеральный список кандидатов подано более 60 процентов голосов избирателей, принялших участие в голосовании, а остальные федеральные списки кандидатов получили менее 7 процентов голосов избирателей, принялших участие в голосовании, к распределению депутатских мандатов допускается указанный федеральный список кандидатов, а также федеральный список кандидатов, получивший наибольшее число голосов избирателей, принялших участие в голосовании, из числа федеральных списков кандидатов, получивших менее 7 процентов голосов избирателей, принялших участие в голосовании.

Методика распределения депутатских мандатов достаточно сложна в силу того, что мандаты распределяются не только между федеральными списками кандидатов, но и внутри **каждого федерального списка кандидатов между региональными группами кандидатов и общефедеральной частью федерального списка кандидатов.**

#### **Первоначально депутатские "кресла" распределяются таким образом:**

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации подсчитывает сумму голосов избирателей, поданных за федеральные списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов. Эта сумма голосов избирателей делится на 450 - число депутатских мандатов, распределяемых по федеральному избирательному округу. Полученный результат есть первое избирательное частное, которое используется в процессе распределения депутатских мандатов между федеральными списками кандидатов.

Число голосов избирателей, полученных каждым федеральным списком кандидатов, допущенным к распределению депутатских мандатов, делится на первое избирательное частное. Целая часть числа, полученного в результате такого деления, есть число депутатских мандатов, которые получает соответствующий федеральный список кандидатов в результате первичного распределения депутатских мандатов.

Если после первичного распределения депутатских мандатов остаются нераспределенные депутатские мандаты, проводится их вторичное распределение. Нераспределенные депутатские мандаты передаются по одному тем федеральным спискам кандидатов, у которых оказывается наибольшей дробная часть числа. При равенстве дробных частей (после запятой до шестого знака включительно) преимущество отдается тому федеральному списку кандидатов, за который подано большее число голосов избирателей.

Далее идет распределение мандатов внутри федерального списка: **В первую очередь депутатские мандаты переходят к зарегистрированным кандидатам, включенными в общефедеральную часть федерального списка кандидатов, в порядке очередности их размещения в указанном списке.**